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МІЖНАРОДНЕ КРИМІНАЛЬНЕ ПРАВО 
ЯК ЮРИДИЧНА ОСНОВА 

МІЖНАРОДНОГО КРИМІНАЛЬНОГО 
ПРАВОСУДДЯ

В умовах активного розвитку інтег-
раційних процесів, які обумовле-
ні процесами глобалізації сус-

пільного та економічного життя, важ-
ливу роль у підтримці сучасного між-
народного правопорядку відіграють 
інститути міжнародного правосуддя, 
зокрема міжнародного кримінального 
правосуддя, за допомогою яких держа-
ви мають можливість цивілізовано 
вирішувати існуючі протиріччя і спори 
та ефективно вести боротьбу з міжна-
родними злочинами, які викликають 
стурбованість усього цивілізованого 
світу. У статті 2 Статуту Організації 
Об’єднаних Націй (далі — ООН) зазна-
чається, що всі члени ООН вирішують 
міжнародні спори мирними засобами, 
щоб не піддавати загрозі міжнародний 
мир, безпеку і справедливість [1]. 

Теоретичним підґрунтям міжнарод-
ного кримінального правосуддя є докт-
рина міжнародного правопорядку на 
основі верховенства права. Зазначена 
доктрина виступає у ролі вчення про 
верховенство міжнародного права, 
покликаного захищати універсальні 
цінності сучасного глобалізованого 
світу, найбільш важливими серед яких 
є права людини і громадянина, зокрема 

і права на судовий захист. Зазначені в 
міжнародних договорах, а саме в Рим-
ському статуті Міжнародного кримі-
нального суду, міжнародні злочини 
розглядаються як порушення jus cogens 
норм, що породжують зобов’язання 
erga omnes, які повинні виконуватися 
усіма беззаперечно [2, 63–74]. Теоре-
тичним обґрунтуванням запроваджен-
ня інститутів міжнародного криміналь-
ного правосуддя є ліберальна кон-
цепція егалітарного космополітизму 
(ega lita rian cosmopolitanism), яка ґрун-
туєть ся на ідеї дистрибутивної спра-
ведливості (distributive justice), у між-
народних відносинах розуміється як 
ідея міжнародної дистрибутивної спра-
ведливості (international distributive 
justice). Відповідно до цієї концепції в 
основі міжнародного правопорядку 
(правового порядку всесвітнього гро-
мадянства) — універсальний принцип 
прав людини, який повинен бути гаран-
тований кожному індивіду незалежно від 
країни його походження [3, 123–157].

Ефективна боротьба з міжнародною 
злочинністю обумовлює активізацію 
співробітництва держав у сфері міжна-
родного кримінального права, хоча 
донедавна відбувалися дискусії щодо 
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самого його існування [4, 12]. Вва-
жається, що одним із перших термін 
«international criminal law» застосував 
німецький учений К. Л. фон Бар [5]. 
У XIX ст. на необхідність запроваджен-
ня міжнародного кримінального права 
звертав увагу М. Коркунов, який зазна-
чав, що норми міжнародного кримі-
нального права повинні захищати 
принципи міжнародного співробітницт-
ва [6]. Одним із перших обґрунтував 
засадничу роль міжнародного кримі-
нального права у вирішенні проблем 
міжнародного судового захисту прав 
особи та інтересів держав видатний 
учений-міжнародник Ф. Мартенс, на 
думку якого, «міжнародне кримінальне 
право включає в себе сукупність юри-
дичних норм, які визначають умови 
міжнародної судової допомоги держав 
одна одній у разі здійснення ними влас-
ної каральної діяльності в галузі міжна-
родного спілкування» [7, 379].

У юридичній літературі існують 
різні погляди щодо ролі і місця міжна-
родного кримінального права в системі 
міжнародного права, що має важливе 
значення у вирішенні питань станов-
лення і подальшого розвитку міжна-
родного кримінального правосуддя. 
Тривалий час переважали правові пози-
ції, що міжнародного кримінального 
права як галузі міжнародного права не 
існує [8, 247]. Згодом у доктрині міжна-
родне кримінальне право стало пере-
важно розглядатись як галузь міжна-
родного публічного права. Дослідники 
у сфері міжнародного права дійшли 
висновку, що міжнародне кримінальне 
право є галуззю міжнародного публіч-
ного права, принципи і норми якого 
регулюють співробітництво держав і 
міжнародних організацій у боротьбі зі 
злочинністю [9, 9]; є комплексною 
самостійною галуззю міжнародного 
публічного права [10, 88]. Проте існують 
погляди, що міжнародне кримінальне 
право має комплексний характер [11, 1]; 
є комплексною галуззю, яка включає в 
себе матеріальні і процесуальні норми, 

які можуть бути віднесені як до міжна-
родного публічного чи міжнародного 
приватного права, так і до національно-
го кримінального права [12, 63]; є пра-
вовою категорією, яка включає в себе 
кримінально-правові аспекти міжна-
родного права (зокрема захист жертв 
збройних конфліктів, що є предметом 
міжнародного гуманітарного права), 
а також міжнародно-правові аспекти 
національного кримінального права 
[13, 3–4]. Г. Верле вважає, що міжна-
родне кримінальне право охоплює усі 
норми, які встановлюють, виключають 
або іншим чином регулюють відпові-
дальність за вчинення злочинів, перед-
бачених міжнародним правом [14, 38]. 
М. Буроменський визначає міжнарод-
не кримінальне право як сукупність 
міжнародно-правових норм, що вста-
новлюють на певному етапі розвитку 
злочинність і караність найсерйозні-
ших посягань щодо миру та міжнарод-
ної безпеки [15, 359]. На відповідний 
взаємозв’язок міжнародного кримі-
нального права з міжнародним право-
суддям звертає увагу відомий учений у 
галузі міжнародного права А. Кассезе, 
який під міжнародним кримінальним 
правом розуміє «корпус міжнародно-
правових норм, що розроблені як з 
метою заборони міжнародних злочи-
нів, так і з метою покладення на держа-
ви зобов’язань щодо судового переслі-
дування і покарання осіб за вчинення 
принаймні окремих із цих злочинів. 
Цей корпус регулює також і процедуру 
міжнародних судових слухань, які про-
водяться з метою переслідування осіб, 
звинувачених у цих злочинах» [16, 15]. 
М. Костенко також зазначає, що міжна-
родне кримінальне право являє собою 
«систему загальновизнаних міжнародно-
правових принципів і норм, які регу-
люють співробітництво між суб’єктами 
міжнародного права щодо попереджен-
ня і притягнення винних осіб за вчи-
нення міжнародних злочинів і злочинів 
міжнародного характеру, а також 
наданню судової допомоги, проведення 
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розслідування, переслідування і судо-
вого розгляду, застосуванню і виконан-
ню міри покарання, оскарженню і пере-
гляду судових рішень, наданню право-
вої допомоги у кримінальних справах» 
[10, 88]. 

Комплексний підхід до визначення 
поняття міжнародного кримінального 
права відповідає меті та завданням 
міжнародного кримінального право-
суддя, оскільки останнє охоплює такі 
аспекти, як: а) матеріально-правовий; 
б) процесуально-правовий; в) інститу-
ціональний. Зазначені аспекти були 
визначені, зокрема, у рішеннях XII Конг-
ресу ООН щодо запобігання злочинно-
сті та кримінальному правосуддю, який 
відбувся 12–19 квітня 2010 р. у місті 
Сальвадор, Бразилія. На комплексний 
характер визначення сучасного міжна-
родного кримінального права вказують 
і міжнародно-правові акти щодо утво-
рення та діяльності міжнародних судів 
ad hoc. Норми матеріально-правового, 
процесуально-правового й інституціо-
нального характеру були систематизо-
вані, як відомо, у статутах Нюрнбер-
зького і Токійського міжнародних вій-
ськових трибуналів, статутах міжна-
родних трибуналів щодо колишньої 
Югославії і Руанди. Матеріально-
правові норми міжнародного кримі-
нального права (ratione materiae) визна-
чають умови встановлення винуватості 
та відповідальності відповідної особи 
(осіб), а також включають у себе певні 
категорії міжнародних злочинів. Так, 
зокрема, відповідно до положень ст. 5 
Римського статуту Міжнародного кри-
мінального суду юрисдикція Суду 
обмежується найбільш серйозними 
злочинами, які викликають стурбова-
ність усього людства, зокрема: а) зло-
чином геноциду; б) злочинами проти 
людяності; в) воєнними злочинами; 
г) злочином агресії [17]. Компетенція 
ratione materiae Міжнародного Трибу-
налу щодо колишньої Югославії вклю-
чає в себе воєнні злочини і злочини 
проти людяності, зокрема й геноцид 

(статті 2–5 Статуту Трибуналу). 
Компе тенція ratione materiae Міжна-
род ного Трибуна лу щодо Руанди була 
поширена на «пору шення статті 3, 
загальної для Женев ських конвенцій 
1949 року про захист жертв війни, та 
Додаткового протоколу II 1977 року» 
(ст. 4 Статуту Трибу налу). Тим самим 
Рада Безпеки ООН відобразила той 
факт, що в Руанді злочини вчинялися 
виключно у межах внутрішнього зброй-
ного конфлікту. Процесуально-правові 
норми міжнародного кримінального 
права передбачають відповідні міжна-
родні механізми щодо розслідування 
випадків вчинення міжнародних зло-
чинів, ухвалення судових рішень між-
народними судовими органами та їх 
виконання, співробітництва держав у 
цій сфері, тобто «правила, яких повинні 
дотримуватися у разі визначення того, 
чи є винною особа у вчиненні злочину 
відповідно до міжнародного права» 
[18, 378–380]. Інституціо нальний аспект 
поняття міжнародного кримінального 
права характеризується тим, що органи 
міжнародного кримінального правосуд-
дя доповнюють національні органи пра-
восуддя відповідно до принципу комп-
ліментарності. При цьому моделі орга-
нів міжнародного кримінального право-
суддя можуть бути різними. 

Водночас широке визначення понят-
тя міжнародного кримінального права, 
яке включає в себе матеріально-право-
ві, процесуально-правові та інституціо-
нальні аспекти, не сприяє, на наше 
переконання, чіткому визначенню 
власних предмета і методу правового 
регулювання міжнародного криміналь-
ного права. Цілком слушно, на нашу 
думку, зазначає Е. Усенко, що «кожній 
матеріальній галузі національного 
права відповідає процесуальне право, 
в принципі обособлене, а в науці між-
народного права чомусь вважається 
можливим змішувати все воєдино <…>. 
Змішування у міжнародному праві 
матеріальних і процесуальних норм 
породжує великі труднощі» [19, 25].
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Подальший розвиток міжнародного 
кримінального правосуддя вказує на 
необхідність формального розподілу 
норм матеріального міжнародного кри-
мінального права (міжнародного кри-
мінального права у вузькому значенні), 
норм процесуального міжнародного 
кримінального права і норм, які регу-
люють питання системи міжнародного 
кримінального правосуддя. Існуючі 
тенденції щодо розмежування мате-
ріаль но-правових і процесуально-пра-
вових норм відображені у Проекті 
Кодексу злочинів проти миру і безпеки 
людства 1991 р., а також у Римському 
статуті Міжнародного кримінального 
суду 1998 р. В останньому, який набув 
чинності 1 липня 2002 р., вперше чітко 
здійснено розмежування норм мате-
ріального міжнародного кримінально-
го (див., наприклад, ч. 2 «Юрисдикція, 
прийнятність і право, що застосовуєть-
ся» та ч. 3 «Загальні принципи кримі-
нального права» цього Статуту) і норм 
процесуального міжнародного кримі-
нального права (див., наприклад, ч. 6 
«Судовий розгляд» та ч. 8 «Оскарження 
і перегляд» цього Статуту) [17]. 

Зазначене є свідченням того, що 
сучасне міжнародне кримінальне право 
набуває якості самостійної галузі між-
народного права, з власним предметом 
і методом правового регулювання. 
Зазначений процес здійснюється під 
впливом судової практики Міжна-
родного кримінального суду і міжна-
родних судів ad hoc (передусім Нюрн-
берзького трибуналу). Відме жування 
матеріально-правових норм створює 
необхідні передумови формування як 
самостійного і міжнародного кримі-

нального процесу. Таким чином, ство-
рюються необхідні передумови для 
кодифікації міжнародного криміналь-
ного законодавства. Саме якісне міжна-
родне законодавство у сфері боротьби з 
міжнародними злочинами є важливою 
передумовою ефективності і якості 
міжнародного кримінального право-
суддя.

Україна, як відомо, підписала Рим-
ський статут Міжнародного криміналь-
ного суду ще у 2000 р. Згідно з ч. 6 нової 
редакції ст. 124 Конституції України, 
яка була прийнята відповідно до 
Закону України від 12 травня 2016 р. 
№ 1354-VIII «Про внесення змін до 
Конституції України (щодо правосуд-
дя)», Україна може визнати юрисдик-
цію Міжнародного кримінального суду 
на умовах, визначених Римським ста-
тутом Міжнародного кримінального 
суду [20]. Зазначена конституційна 
норма згідно з п. 1 Прикінцевих та 
перехідних положень цього Закону 
набирає чинності через три роки з дня, 
наступного за днем опублікування, 
тобто з 30 вересня 2019 р. Ратифікація 
Римського статуту Міжнародного кри-
мінального суду потребує адаптації 
національного кримінального законо-
давства до норм міжнародного кримі-
нального права. 

Оскільки реалізація норм міжнарод-
ного кримінального права здійснюєть-
ся у межах міжнародного і національ-
ного кримінального права, досліджен-
ня проблем міжнародного криміналь-
ного права як юридичної основи 
міжнародного кримінального право-
суддя має і буде мати важливе теоре-
тичне і практичне значення. 
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МІЖНАРОДНЕ КРИМІНАЛЬНЕ ПРАВО ЯК ЮРИДИЧНА ОСНОВА МІЖНАРОДНОГО КРИМІНАЛЬНОГО…

Базов О. Міжнародне кримінальне право як юридична основа міжнародного 
кримінального правосуддя 

Анотація. Стаття присвячена аналізу міжнародного кримінального права як юридичної основи 
міжнародного кримінального правосуддя та їх взаємному впливу. Досліджено теоретичні підвали-
ни концепції міжнародного кримінального правосуддя. Проаналізовано основні ідеї, які були 
покладені в основу концепції міжнародного кримінального правосуддя, та які впливають на 
подальший її розвиток. Проаналізовано доктрину міжнародного правопорядку на основі верхо-
венства права, що покликана захищати універсальні цінності сучасного глобалізованого світу, яка 
виступає у ролі теоретичного обґрунтування міжнародного кримінального правосуддя. 

Розглянуто етапи становлення і розвитку міжнародного кримінального права. Зазначається, що 
з набуттям чинності Римського статуту Міжнародного кримінального суду та початком роботи 
цього суду остаточно відбулося становлення міжнародного кримінального права як юридичної 
основи міжнародного кримінального правосуддя. Окрему увагу приділено питанням юрисдикції 
Міжнародного кримінального суду як одного з основних елементів системи міжнародного кримі-
нального правосуддя.

Проаналізовано наукові погляди щодо ролі і місця міжнародного кримінального права в систе-
мі міжнародного права. На основі аналізу предмета і методу правового регулювання доводиться, 
що сучасне міжнародне кримінальне право виступає у ролі самостійної галузі міжнародного 
права. Дається власне визначення міжнародного кримінального права в широкому і вузькому 
значенні. Наголошено на впливі міжнародного кримінального права на національне кримінальне 
право, зокрема і кримінальне право України.

Ключові слова: міжнародне кримінальне право, міжнародне кримінальне правосуддя, сучас-
ний міжнародний правопорядок, міжнародні злочини, міжнародно-правова відповідальність, 
міжнародний суд.

Базов А. Международное уголовное право как юридическая основа международного 
уголовного правосудия 

Аннотация. Статья посвящена анализу международного уголовного права как юридической 
основы международного уголовного правосудия и их взаимному влиянию. Исследованы теорети-
ческие основы концепции международного уголовного правосудия. Проанализированы основные 
идеи, которые были положены в основу концепции международного уголовного правосудия и 
оказывают влияние на его дальнейшее развитие. Осуществлен анализ доктрины международного 
правового порядка на основании верховенства права, которая призвана защищать универсаль-
ные ценности современного глобализированного мира, и которая выступает в качестве теоретичес-
кого обоснования международного уголовного правосудия. 

Рассмотрены этапы становления и развития международного уголовного права. Отмечается, 
что с вступлением в силу Римского устава Международного уголовного суда и началом работы 
данного суда окончательно произошло становление международного уголовного суда как юриди-
ческой основы международного уголовного правосудия. Особое внимание уделено вопросам 
юрисдикции Международного уголовного суда как одного из основных элементов системы меж-
дународного уголовного правосудия. 

Осуществлен анализ научных взглядов касательно роли и места международного уголовного 
права в системе международного права. На основе анализа предмета и метода правового регули-
рования утверждается, что современное международное уголовное право выступает в качестве 
самостоятельной отрасли международного права. Предоставлено собственное определение меж-
дународного уголовного права в широком и узком значении. Подчеркивается влияние междуна-
родного уголовного права на национальное уголовное право, в частности на уголовное право 
Украины.

Ключевые слова: международное уголовное право, международное уголовное правосудие, 
современный международный правопорядок, международные преступления, международно-
правовая ответственность, международный суд.

Bazov O. International Criminal Law as a Legal Basis of International Criminal Justice
Annotation. The article is a research of international criminal law as a legal basis of international 

criminal justice and their interaction. The author examined theoretical grounds of the concept of 
international criminal justice. Fundamental ideas taken as a basis for a concept of international criminal 
justice and which have an impact on its development were analized. Doctrine of international legitimacy 
was investigated in terms of the rule of law aimed at protection of universal values of today’s globalized 
world and which acts as theoretical justification of international criminal justice.

The author considered stages of formation and development of international criminal law. It is stated 
that a final establishment of international criminal law as a legal basis of international criminal justice has 
taken place since the Rome Statute of the International Criminal Court came into effect and the Court 
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started its work. Particular emphasis was given to issues of jurisdiction of the International Criminal Court 
as one of the key elements of the system of international criminal justice. 

Analysis of academic views as regards a role and place of international criminal law in the system 
of international law was provided. On the grounds of analysis of subject and method of legal 
regulation it is proved that modern international criminal law serves as an independent branch of 
international law. The author gives its own definition of international criminal law generally and 
properly. He also stressed the effect of international criminal law on the domestic criminal law 
including criminal law of Ukraine. 

Key words: international criminal law, international criminal justice, present international legitimacy, 
international crimes, international legal responsibility, international court. 


